

معانی الآثار و مشکل الآثار ملام اطحاوی

از مولوی سید عبدالرزاق صاحب قادری جفرایم اے (عثمانیہ)

اب رہی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی کتاب اس کا ذکر حدیث کی مختلف کتابوں میں پایا جاتا ہے خصوصاً اس سلسلہ میں جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے پوچھا جاتا تھا کہ کیا قرآن کے سوا بھی آپ کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی کتاب ہے تو ارشاد فرماتے کہ ہاں میری تلوار کی نیام میں ایک کتاب ہے جس میں دیات وغیرہ کے مسائل کے ساتھ "الصدقات" کا بھی ذکر ہے۔ اس کتاب میں اسامہ کے صدقات کی جو کیفیت درج تھی اس کا ابوداؤد نے ذکر کیا ہے حضرت علامہ کٹھیری مولانا سید محمد نور شاہ کے حوالہ سے العرف الشذی کے جامع نے یہ الفاظ نقل کئے ہیں۔ انارواۃ ابی داؤد فصیحہا ابن الفطنان فی کتاب الوہم والایہام (ص ۲۴۹)

ابن ابی غیبہ میں اس کتاب کے جو الفاظ ہیں وہ بخسنہ عراقیوں کا مذہب ہے نیز ابی داؤد کے الفاظ سے بھی اسی خیال کی تصدیق ہوتی ہے اور اجالی تذکرہ تو حضرت علی کی اس کتاب کا بخاری میں بھی موجود ہے۔ بخاری کی ایک روایت میں اس کی بھی تصریح ہے کہ اس میں "الصدقات" کا بھی ذکر تھا۔ خود محمد بن الحنفیہ بن علی کرم اللہ وجہہ سے یہ الفاظ بخاری میں منقول ہیں کہ

ارسلنی ابی خذ هذا الكتاب فاذهب مجھے میرے والد صاحب نے یہ کہلا کر بھیجا کہ تم اس

بہ الی عثمان فان فیہ امر النبی صلی اللہ تحریر کو لیکر عثمان کے پاس جاؤ اس میں صدقہ کے

علی و سلم فی الصدقة (ص ۲۳۸) متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے۔

مگر باوجود اس تصریح کے حافظ ابن حجر کا یہ فرمانا کہ "ان فیہ اسنان الابل" جس سے گویا معلوم ہوتا ہے کہ الصدقات کا اس میں ذکر نہ تھا تعجب انگیز ہے علامہ کشمیری نے بھی تعجب پوچھا ہے کہ
 کیف لم یفہم المحافظ بان فیہ حافظ نے یہ ظاہر کیوں نہیں کیا کہ اس میں زکوٰۃ کے
 احکام الزکوٰۃ - احکام تھے۔

علامہ کشمیری ہی کے بیان سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ "الصدقات" کے باب میں جتنی کتابیں
 پائی جاتی ہیں ان کے متعلق ابن معین فرماتے تھے کہ حضرت علیؑ کی کتاب ان سب سے اعلیٰ تھی۔ یحییٰ
 بن معین کی اس توثیق کو نقل کرتے ہوئے علامہ کشمیری نے اپنی رائے یہ ظاہر فرمائی ہے کہ اگرچہ
 ابن معین نے اس کی تصریح نہیں کی کہ "کتاب علیؑ" سے کونسی کتاب مراد ہے لیکن میرا خیال یہی ہے
 کہ اس سے کتاب الصدقات مراد ہے اور اس میں متعدد احکام تھے۔

بہر حال عمرو بن حزم کا نسخہ صدیقیہ نسخہ فاروقیہ نسخہ علویہ نسخہ ان چاروں کتابوں کی جو حالت
 مختلف کتابوں میں ملتی ہے وہ تو یہی ہے۔ محدثین کے ایک طبقہ کا خیال تو یہ ہے جیسا کہ ابن معین کے
 حوالہ سے نقل کیا جاتا ہے کہ

لا یصح فی ہذا حدیث فی الصدقات^۱ اس سلسلہ میں صدقات کے بارہ میں کوئی ایک حدیث بھی صحیح نہیں ہو
 گویا اس کے یہ معنی ہوئے کہ حضرت علیؑ کی کتاب کی سند کے متعلق ان کی جو رائے پہلے نقل کی
 گئی ہے اس کی حیثیت ایک اضافی رائے کی ہے یعنی دوسری روایتوں کے مقابل میں نسبتاً صحت سے
 وہ روایت زیادہ قریب ہے۔ بعضوں نے تمام نسخوں کے اسناد کی مجموعی حیثیت کو پیش نظر رکھ کر یہ
 رائے قائم کی ہے جیسا کہ ابن جریر الطبری کے حوالہ سے العرف الشذی میں منقول ہے

ان الحق ان قول المجازین والعراقین حق یہ کہ مجازیوں اور عراقیوں دونوں کے قول صحیح ہیں

۱۔ العرف الشذی ص ۲۴۹ - ۲۵۰ الجوزہ النقی ص ۸۹ -

صحیحاً تبادی الزکوٰۃ علی الترتیبین ص ۳۹) زکوٰۃ دونوں ترتیبوں کے مطابق ادا ہو جائے گی۔

علامہ کشمیری نے ان دونوں طریقوں کی تصحیح کی ایک دوسری راہ بھی پیدا کی کہ وہ فرماتے ہیں۔

نقطع ہاں الترتیبین ماہنتان ہم کوغبین کہہ دونوں ترتیبیں ثابت ہیں کیونکہ زکوٰۃ

فان الزکوٰۃ اخذت فی عہدہ ہنحضرت علی اللہ علیہ وسلم اور خلفا اربعہ کے عہد میں وصول

علیہ السلام و عہد الخلفاء الاربعہ ہوتی رہی ہے اور زکوٰۃ ان مسائل میں سے ہے جن پر سلف کا

والقی ہا تمامہ بالسلف ولا یمکن تعامل ہے۔ اس بنا پر دونوں میں سے کسی ایک قول کو

اخفا قول علی القویین فلا مسأخ جمیعینے کا امکان نہیں ہے اور نہ ان میں سے کسی

لا سدا نکارا احدہما ایک کے انکار کی گنجائش ہے۔

بلکہ اس معیار پر انہوں نے علامہ عبدالحی بکر العلوم کے اس شبہ کا جواب بھی دیا ہے جو حنفی

نقطہ نظر کی تنقید کرتے ہوئے ارکان اربعہ میں انہوں نے ظاہر فرمایا ہے۔ محدث کشمیری کا بیان ہے کہ

والعجب مما قال من العلوم فی ارکان اربعہ میں بحر العلوم نے جو کچھ کہا ہے اس پر بڑا تعجب ہے

الارکان الاربعہ ما مثل الزکوٰۃ کہتے ہیں روزہ تو سلف کے معمولات میں سے ہے اور اس

عملاً عمل بہ السلف ولا بد فیہ من سے ایک دوسرے متواتر کی ضرورت ہے۔ مگر یہی

دیں متواتر وان دمل العراۃ من عداوی میں مزاجوں کی دلیل تو وہ خبر واحد ہے۔

فی الطحاوی بخبر واحد فلا یقبر۔ اس کو قبول نہ کیا جائیگا۔

طحاوی ہی کی کتاب کے ساتھ حنفیوں کی دلیل کو مختص کر دینا مولانا بحر العلوم کے دعوے

کی اس کمزوری کے سوا سب سے بڑی بات یہی ہے جو علامہ کشمیری نے فرمائی ہے کہ تواتر کے لہجے

اس سے زیادہ اور یہ ہو سکتا ہے کہ اس پر عمل خلافت کے عہد میں اور ابن مسعود، سفیان ثوری اور

بوحیف کے عہد میں ہو، جو مطالب یہی تھے کہ ماوہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ایام خلافت کے

ابن مسعود جیسے صحابی سے بھی اسی فتویٰ کا منقول ہونا جو عراقیوں کا خیال ہے کچھ سفیان ثوری اور امام ابوحنیفہ کا بھی اسی مسلک کو ترجیح دینا یہ ساری باتیں اس کی تائید کر رہی ہیں کہ یہ نقطہ نظر بھی بے اصل نہیں ہے۔ اور دونوں خیالات اپنے ساتھ مویدات رکھتے ہیں۔

شاہ صاحب نے ابن مسعود اور سفیان ثوری وغیرہ کا جو نام لیا ہے یہ دراصل ان آثار کی طرف اشارہ ہے جو ابن مسعود سے خود طحاوی نے بھی نقل کیا ہے اور ان کے سوا بھی دوسری کتابوں میں ان کا فتویٰ منقول ہے۔ سفیان ثوری کا بھی یہی قول تھا۔ اس کی تصدیق تو زیندی میں موجود ہے اور ابوحنیفہ کا قول تو ظاہر ہی ہے کہ یہی ہے۔

بہر حال اس وقت اس مسئلہ کے بارے میں بائبل کو پیش کرنا میرے سامنے نہیں ہے اس لئے اصل مسئلہ کے متعلق اسی بیان کو کافی قرار دیتے ہوئے میں یہ دکھانا چاہتا ہوں کہ طحاوی نے حدیث کے علم الاسناد کے متعلق اپنی دقت نظر کا جو ثبوت متعلقہ روایتوں کی تصدیق میں پیش کیا ہے اس سے ان کی فن اسناد میں مہارت کا اندازہ ہوتا ہے طحاوی نے حسب دستور نقل مذاہب و ہر مذہب کے دلائل کو نقل کرنے کے بعد پہلے تو یہ لکھا کہ

فما اختلفوا في ذلك وجه النظر للبحر ج جب وہ اس میں مختلف ہوں تو اب غور کرنا ضروری ہے تاکہ

من هذه الثلاثة الاقوال ولا يصححاً ہم ان تینوں اقوال سے قول صحیح نکالیں۔

اپنے خاص نظری طریقے سے یعنی مذاہب کے کلیات کی روشنی میں اس جزئی خلافیہ کے متعلق

اس پہلو کے رجحان کے وجوہ پیش کئے ہیں اور اس کے بعد یہ ارقام فرماتے ہیں کہ

ثبت ما ذكرنا قول من ذهب الى يس جو کچھ ہم نے ذکر کیا ہے اس سے ان لوگوں کا قول ثابت

المقال الثلاثة من ذهب اليها هو جاتا ہے جو مقالہ ثلاثہ کی طرف گئے ہیں اور ان میں سے

ابوحنيفه والويسف وحمين۔ ابوحنيفه البويوسف اور محمد ہیں۔

پھر ابن مسعود ابراہیم نخعی دونوں حضرات کے فتوؤں کو درج کرنے کے بعد خود ہی سوال اٹھاتے ہیں
 فان احتج اهل المقالة الثانية اگر اہل مقالہ ثانیہ اپنے مذہب کے لئے احتجاج کرتے
 لمذہبہم فقالوا معنی الاثار ہوئے کہیں کہ آثار متصلہ تو ہمارے قول کے لئے
 المتصلہ شاهدة لقولنا و گواہ ہیں اور ہمارے مخالفین کے پاس ایسے آثار
 ليس ذلك مع مخالفتنا۔ ہیں نہیں۔

مقصود ہی ہے کہ شوافع احنہیں وہ اہل مقالہ الثانیہ کہتے ہیں ان کی طرف سے یہ دعویٰ
 پیش کیا جاتا ہے کہ شریعت کے کلیات یا صحابہ و تابعین کے فتاویٰ کا کچھ ہی اقتضا ہو لیکن رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم سے جو چیزیں اس باب میں مروی ہیں ان میں ایسے آثار جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی طرف بغیر کسی انقطاع کے متصل سند کے ساتھ منسوب ہیں ان سے تو ہمارے قول ہی کی تائید ہوتی ہے
 اور اس قسم کی روایتیں مخالف کے پاس نہیں ہیں۔ ظاہر ہے کہ شوافع کا مندرجہ بالا دعویٰ دراصل
 دو مستقل جزوں پر مشتمل ہے۔

(۱) جن حدیثوں سے ہمارے قول کی تائید ہوتی ہے وہ متصل الاسناد ہیں۔

(۲) مخالفین جن حدیثوں سے استدلال کرتے ہیں ان کی نوعیت یہ نہیں ہے۔

قول مرایل کی بحث | امام طحاوی نے دونوں جزوں پر علم الاسناد و الرجال کی روشنی میں بحث کی ہے
 پہلے جز کے متعلق تو انہوں نے اصول حدیث کے مسلمہ ضوابط کی بنیاد پر دکھایا ہے کہ ان حدیثوں کے
 اتصال کا دعویٰ صحیح نہیں ہے بلکہ طحاوی کے الفاظ میں ”ان کل ما روى عن رسول الله صلى الله عليه
 في هذا الباب منقطع“ مطلب وہی ہے کہ جن جن حدیثوں کے اتصال کا دعویٰ کیا جاتا ہے تحقیق ثابت
 کرتی ہے کہ سب کی سب منقطع روایتیں ہیں۔ یعنی بیچ کاروی غائب ہو گیا ہے اور انقطاع یا ارسال اگرچہ
 عام علیٰ رامت کے نزدیک ہر حال میں روایت کو مسترد کرنے کے لئے کافی نہیں ہے ابن جریر طبری کے

حوادث کتابوں میں منقول ہے کہ تمام تابعین مرسل کے قبول کرینے پر متفق ہیں۔ دوست پہلے پہلے کو امام نے اس کے قبول کرنے سے انکار نہیں کیا۔ (مقدمہ فتح الملہم ص ۳۲)

علامہ ابن عبد البر نے اس خلائی حکم میں شخص سے یہ بات کہ یہ کھانا ہے کہ ہتھیلیہ مرسل غیر حجاز اور غیر ثقات سے ارسال کرنے والا نہ ہو۔ اور یہ واقعہ بھی ہے: مرعامہ انسان کا مسلک بھی یہی ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ جس شخص کی عدالت و سیرت بسیرت اور لقا کی قوت بیداری و دیانت کا تجربہ ہو چکا ہو اگر وہ درمیان کے راوی کا ذکر ترک کرے کسی حدیث کو براہ راست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک

نسب کرنے کی جرات کر رہا ہے توکل دو حال ہیں۔ یا اس آدمی کی عدالت و دیانت کے سارے قصوں کو افسانہ قرار دیا جائے اور اگر ان کی روایت کا انتساب صحیح ہے تو کوئی وجہ ہو سکتی ہے کہ ایک ایماندار

آدمی مطمئن ہونے سے پہلے کسی بات کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسبت کر دے؟ ابراہیم سختی تو علانیہ اس کا اظہار کرتے تھے کہ اذا قلت حدیثی فلان عن عبد اللہ ابن مسعود فهو الذی سواہ

یعنی اپنے اور عبد اللہ بن مسعود کے درمیان کے راوی کا نام جب میں ظاہر کر دوں تو سمجھو کہ اس راوی کے سوا اور کسی سے یہ روایت میں نے نہیں سنی ہے لیکن اذا قلت قال عبد اللہ فخذ واحد یعنی درمیان

کے راوی کا نام حذف کر کے کسی بات کو براہ راست عبد اللہ بن مسعود کی طرف میں نسبت کر دوں تو یقین کرنا چاہئے کہ ایک سے زائد راویوں سے یہ بات میں نے سنی ہے خواجہ حسن بصری سے بھی اسی قسم کا

اعتراف منقول ہے۔

قال الحسن متی قلت لکم حدیثی فلان حسن فبائے میں جب میں تم کو حدیثی فلان کہوں تو سمجھو یہ فقط

فہو حدیثہ ومتی قلت قال رسول اللہ اسی ایک شخص کی روایت ہے اور اگر میں قال رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم فممن سبعین معنہ صلی اللہ علیہ وسلم کہوں تو اس کا مطلب یہ کہ میں نے یہ روایت

اولاً تر۔ (مقدمہ فتح الملہم ص ۳۲) ستر یا اس سے زیادہ طرق سے سنی ہے۔

الغرض مراسیل سے استدلال سلف کا ایک عام دستور تھا اور دوسری صدی کے اختتام تک اہل علم کا یہی طریقہ رہا۔ مگر جیسا کہ ابو داؤد صاحب سنن اپنے اس خط میں جو اہل مکہ کے نام انھوں نے لکھا تھا، امام شافعی کی نسبت لکھتے ہیں۔

”حضرت امام شافعی پہلے آدمی ہیں جنہوں نے مراسیل سے یعنی ان روایتوں سے جن کا راوی بیعت غائب ہو گیا ہو خواہ وہ روایت کسی کی ہو ناقابل احتجاج قرار دیا۔“ یہ ثابت کرنے کے بعد کہ اس باب میں جن حدیثوں سے شوافع احتجاج کر رہے ہیں سب کی سب منقطع ہیں۔ لطحاوی نے بھی شوافع کو مخاطب کر کے پوچھا ہے۔ کہ جب منقطع روایتیں آپ کے یہاں حجت نہیں ہیں تو پھر دوسرا بیچارہ اگر بد قسمتی سے مرسل حدیثوں کو دیں میں پیش کرتا ہے تو آپ ارسال کا عیب نکال کر اس حدیث کو کیوں رد فرمادیتے ہیں آخر اس باب میں آپ کا سرمایہ بھی تو مرسل اور منقطع کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ لطحاوی نے اس کے بعد لکھا ہے

فذلک وجہ ان بكون عدم الاتصال
 اگر عدم اتصال کسی جگہ میں قبول خبر کو
 فی موضع من المواضع یقبل قبول الخبر
 نزل کر دیتا ہے تو ضروری ہے کہ تمام
 نہ یوجدان بكون كذلك فی کل المواضع
 جگہوں پر حکم یہی ہو۔

مقصود یہ ہے کہ پھر یہاں بھی عدم اتصال کے عیب کی وجہ سے چاہے تھا کہ ان منقطع روایتوں کو آپ لوگ رد کر دیتے لیکن جب یہ نہیں کیا گیا ہے بلکہ ان ہی کو احتجاج کے قابل قرار دیا گیا ہے تو جس شخص نے ارسال یا القطع کیا ہے اس پر اعتنا کرتے ہوئے جب ایک جگہ مرسل حدیث سے استدلال رہا جائز قرار پایا تو پھر دوسروں کو بھی آئندہ توستے کا حق نہ ہو گا کہ وہ بھی تو اسی وجہ سے ان حدیثوں کو قابل

۱۰ فتح المنہم ص ۳۴۔ مرسل اور منقطع کے الفاظ میں بعض دفعہ فرق کیا جاتا ہے یعنی کبھی تو صرف تابعی کی حدیث کو مرسل بھی کہا گیا ہے اور تابعیوں کے نیچے والے رواۃ اگر سلسلہ کے کسی راوی چھوڑیں تو اسے منقطع کہتے ہیں۔ چند رواۃ اگر سلسلہ چھوڑ دے گئے ہوں تو اسے معضل کہتے ہیں۔ یہاں ارسال اور قطع دونوں کو مرادف قرار دیا گیا ہے۔

احتجاج سمجھتے ہیں۔ خلاصہ یہ ہے کہ امامِ مطہرؑ نے اپنی اس جزئی بحث میں ایک اہم اصولی مسئلہ کو بھی طے کر دیا ہے اور شافعیوں کے لئے کوئی چارہ کار اس کے سوا باقی نہیں رہ جاتا کہ یا تو مرسل حدیثوں کو قابلِ احتجاج مان لیں یا پھر تسلیم کر لیں کہ ماہِ النزاع مسئلہ میں اپنے دعوے کے ثبوت کے متعلق ان کے پاس کوئی دلیل نہیں ہے مگر جب خود ان کے امام نے اپنی کتاب میں ان ہی روایتوں سے جن کا اتصال ثابت نہیں ہے احتجاج کیا ہے تو اس کا کھلا ہوا مطلب یہی ہو گا کہ ارسال کے عیب ہونے کا دعویٰ کلیتہً صحیح نہیں ہے اور یہ واقعہ ہے کہ حنفیہ بھی مرسل کو کلیتہً قابلِ احتجاج نہیں سمجھتے۔

ابن ہمام نے تحریر میں تصریح کی ہے کہ مرسیل اسی وقت حجت ہو سکتے ہیں جب مرسل یعنی ارسال کرنے والے راوی میں حسب ذیل صفات پائے جاتے ہوں۔

اذا كان فقه عدلا غير غاش للمسلمين جبکہ راوی ثقہ ہو، عادل ہو، دین کے معاملات میں مسلمانوں
 ذہیم و کان اماما من ائمة النقل لا یحشد سے خیانت نہ کرتا ہو، امر نقل میں سے ہو، ہر سنی سنی بات
 بکل ماسم و يعرف صدق الراوی کو نقل نہ کر دیتا ہو، راوی کے جھوٹ اور سچ میں امتیاز
 عن کذبہ و لہ اہلیۃ الجرح و التعديل کر سکتا ہو۔ اس میں جرح و تعدیل کی اہلیت اس حد
 بحيث لا یجاد مخفی علیہ اقوال متاھیر تک ہو کہ اس کے زمانہ کے مشاہیر کے اقوال اس سے
 من اهل عصره و اکبر من ائمة ہندی مخفی نہ ہوں اور محذوف راوی کی نسبت ان کی
 الراوی المحذوف - بڑی رائے اسے معلوم ہو۔

اور یہ صفات تو مرسل میں ہونا چاہئے۔ ماسوا اس کے مرسل کے طریقہ بیان کو بھی دیکھا جائیگا
 یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرتے ہوئے اس نے کس قسم کے الفاظ استعمال
 کئے ہیں۔ ابن ہمام لکھتے ہیں۔

مع ذلك كله یسند الحدیث ان تمام باتوں کے ساتھ حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف

الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منسوب کی جلتے تو "عن" یا "روی" یا انہی قسم کے کسی اور
 لا بصیغۃ عن اور وی اور نحوھا صیغہ کے ساتھ مسند نہ کی جائے بلکہ راوی کو "قال" کہنا
 من بصیغۃ قال لی بدل علی الجزم چاہئے جو یقین اور جزم پر دلالت کرتا ہے۔

ابن ہمام نے ان امور کا تذکرہ کرنے کے بعد لکھا ہے کہ

فالعادة فاضیة بحصول غلبۃ الظن عادت حکم کرتی ہے کہ مرسل ان شرائط کے ساتھ ہوگی
 بمثل هذا المرسل الذی جاء به هذا لعلی تو اس سے غلبہ ظن کا فائدہ حاصل ہو جائیگا۔

کوئی شبہ نہیں کہ جن قیود کے ساتھ ابن ہمام نے مرسل کی حجیت کو مقید اور جن شرط کے ساتھ
 اسے مشروط کیا ہے ان کو پیش نظر رکھتے ہوئے حدیث کی صحت کے متعلق غلبہ ظن کا پیدا ہونا ایک
 قدرتی اور عقلی بات ہے اور ظاہر ہے جن حدیثوں کی سندیں متصل ہوتی ہیں ان سے بھی غلبہ ظن ہی پیدا
 ہو سکتا ہے قطعی یقین تو اتصال سے بھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ سچ پوچھے تو ابن ہمام نے قبولیت مرسل
 کے متعلق جن قیود کا اضافہ کیا ہے دراصل امام طحاویؒ کے الفاظ "تقتضی صمد بہ الیہ" کے اجمال میں
 وہ سب تفصیلات پوشیدہ ہیں اور یہ دلیل ہے اس بات کی کہ ابن ہمام جیسے متاخرین حنفیہ نے بعد کو
 مرسل مقبولہ کے متعلق خصم کے اعتراضات سے پریشان ہو کر ان قیود کا اضافہ نہیں کیا ہے بلکہ آٹھویں
 صدی ہجری میں اس اجمال کی تفصیل کی گئی ہے جس کا اظہار تیسری صدی میں طحاوی نے کیا تھا۔
 میں نے قصداً اسی لئے اس بحث میں ذرا زیادہ طوالت سے کام لیا کیونکہ نزاعی مسئلہ تو ایک معمولی
 خلافیہ ہے لیکن امام طحاوی نے اس کے ذیل میں ایک بڑے اہم کلیاتی اختلاف کو بھی طے کر دیا
 ہے۔ شافعیوں کی ایسی گرفت کی ہے کہ آئندہ مرسل کے عدم احتجاج کے دعوے کے دہلنے کی
 انھیں ہمت نہیں ہو سکتی۔

خیر یہ تو ایک کلی بحث تھی۔ اب میں یہ دکھانا چاہتا ہوں کہ شوافع کے دعوے کے پہلے جز

یعنی "الاتا المتصلہ شاہدۃ الثمونا" کی تنقید میں امام طحاوی نے اپنی شرف نگاہی کا کتنا بہتہ نبی ثبوت پیش کیا ہے دعویٰ کے جزاوں کی تنفیہ | بات یہ ہے کہ اس مسئلہ میں شواہع کو دراصل دو متصل روایتوں پر نوازے پہنچنے کی تنفیہ | روایت تو وہی حضرت انس رضی اللہ عنہ والی ہے جس کا نام میں نے نسخہ تصدیقہ رکھا ہے میں نے کہا تھا کہ یہ روایت بخاری میں بھی موجود ہے اور ایک سے زائد جگہ امام بخاری نے اس حدیث کو درج کر کے مختلف مسائل پیدا کئے ہیں لیکن جیسا کہ علامہ کشمیری کا بیان ہے کہ اہل دلیل الشافعیہ فلخرج البخاری ست مرات بسند واحد (العرف التذی ص ۲۷۹)

حالانکہ امام بخاری کا جو عام دستور ہے یہ اس کے خلاف ہے۔ یعنی حتیٰ الوسع وہ اس کی کوشش کرتے ہیں کہ مکررات میں سندوں کو بدلتے چلے جائیں۔ اسی لئے محدث کشمیری کا فیصلہ ہے کہ "ولہ یجد اعلیٰ من ذلک السند" بہر حال بخاری نے جس سند سے اس روایت کو چھ جگہ اپنی کتاب میں دہرایا ہے وہ وہی سند ہے جسے طحاوی نے بھی اپنی اس سند سے معانی الاتا میں درج کیا ہے۔ محمد بن عبد اللہ الاصلیٰ قال حدثنی ابی عن ثمامہ بن انس لحدیث۔

طحاوی نے بخاری کی اس متصل روایت کے متعلق بجائے اتصال کے انقطاع کو کس طریقہ سے ترجیح دی ہے۔ قبل اس کے کہ اس کا ذکر کیا جائے یہ زیادہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ کچھ سند کے راویوں کا حال بیان کر دیا جائے کہ بات اس کے بعد بالکل واضح ہو جاتی ہے۔

جیسا کہ میں پہلے ہی بیان کر آیا ہوں یہ روایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم حضرت انس کی ہے ان کو حضرت ابو بکر نے بحرین صدقات کی وصولی کے لئے بھیجا تھا اور یہ کتاب لکھ کر دی تھی۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ آخر زمانہ میں اپنی جاگیر میں جو تبصرہ میں بھی منتقل ہو گئے تھے اور اسی کو انھوں نے وطن بنایا تھا۔ اسی وجہ سے ان کی اولاد بھی بصرہ میں آباد ہوئی اور اس سند کی یہ لطافت ہے کہ اول سے آخر تک کل رواہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کی نسل سے ہیں۔ پہلے راوی یعنی محمد بن عبد اللہ الانصاری

والد کا نام عبداللہ اور عبداللہ کے والد کا نام المثنیٰ بن المثنیٰ کے والد کا نام عبد اللہ اور عبداللہ حضرت انس کے
 صاحبزادے ہیں جس کا مطلب یہ ہوا کہ محمد بن عبداللہ حضرت انس کے تین واسطوں سے ملتے ہیں یعنی
 تین واسطوں سے ان کا نسب حضرت انس سے جاتا ہے۔ بلکہ وہ مشہور قاصد ہیں جس گزرسے ہیں۔
 ابن سعد نے لکھا ہے کہ انصاری ابو ہریرہ پر بحدیث بیان کرنے سے یہاں تک کہ میں ان کا جب ۲۱۵ھ
 میں انتقال ہو گیا۔ ان پر محمد بن کازم حاکم رہا جو سنبھلے نوس کی اقتدار کرتے ہیں۔ پھر لازم کے بعد
 حسب دستور باب حدیث کے زیر میں اختلاف کا پیدا ہو جانا ضروری تھا لیکن بہر حال جب امام بخاری
 نے ان کو اپنے استاذوں میں شریک کر لیا ہے تو امام ابو حنیفہ کے مقلدوں پر نہ ہی امام بخاری کے مقلدوں
 پر تو ان کا بہ فعل حجت ہے۔ ورنہ ان کی نجات کے لئے یہ کافی ہے۔ الا انصاری کے والد کا نام عبداللہ
 بن المثنیٰ بن عبداللہ بن انس ہے یعنی حضرت انس کے عبداللہ بن المثنیٰ بیوی تھے ہیں۔ ان کے متعلق
 محدثین کی رائیں مختلف ہیں۔ صالح شیخ نے الفاظ کے ساتھ ساتھ امام نسائی کا بیان ہے ایس بالفوی
 ابن جان نے گواہی کتاب الثقات میں ان کو بھی جگہ دی ہے لیکن رہا اخطاء انہوں نے با اوقات
 خطاب کی ہے کے ساتھ۔ ابو داؤد نے تو صاف اعذار کیا۔ لاخر صح حدیث میں ان کی حدیث نہیں
 بیان کرونگا۔ کبھی کبھی ان کی سند سے حدیث بیان کرنے بھی ہیں تو اس جملہ کے ساتھ نہ لیکن من القریب
 عظیم یعنی کوفہ اور بصرہ عراق کے دو مرکزی شہروں میں ان کا شمار بڑے لوگوں میں نہ تھا۔ یہاں تک تو
 غنیمت ہے۔ ابن معین سے تو لیس بیٹی یعنی پھر کچھ بھی نہیں کا لفظ منقول ہے اور الساجی کا بیان تھا کہ
 کہ فیہ ضعف لم یکن من اهل الحدیث روی منا کبر العقیلی کا بھی یہی فیصلہ ہے "لا یتابع علی انکس
 حدیثہ" اسی لئے حافظ ابن حجر نے امام دارقطنی سے نقل کیا ہے کہ "ثقة وقال مرہ ضعیف" یہ موافق
 اور مخالف دونوں رائیں تہذیب التہذیب سے نقل کی گئی ہیں۔

تیسرے راوی شامہ ہیں اور مذکورہ بالا حدیث ان ہی کے نام کی طرف منسوب ہے طحاوی نے

بھی حدیثِ ثمامہ کے ساتھ اس کا ذکر کیا ہے۔ یہ حضرت انس رضی اللہ عنہ کے براہِ راست پوتے ہیں۔ واند کا نام عبداللہ تھا۔ بصرہ میں جب حکومت نے آپ کو قاضی مقرر کرنا چاہا تو ابن سیرین سے مشورہ کیا۔ انہوں نے انکار کا مشورہ دیا۔ ثمامہ نے جواب میں کہا کہ حکومت مجھے نہیں بخشے گی۔ ابن سیرین نے کہا کہ وہ کہ میں قاضی ہونے کی صلاحیت نہیں رکھتا۔ بولے تو کہا جھوٹ بولوں۔ کہتے ہیں کہ ان کی یہ بات ابن سیرین کو پسند آئی۔ بہر حال بصرہ کے قاضی مقرر ہوئے اور چار سال بعد معزول بھی ہوئے۔ جہاں تک اندازہ سے معلوم ہوتا ہے۔ روایت حدیث بطور درس کے ان کا مشغلہ نہ تھا۔ ابن سعید لکھا ہے کہ "کان قلیل الحدیث" تاہم اپنے دادا انس سے بھی اور براء بن عازب اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم صحابیوں سے روایت کرتے تھے۔ ائمہ جہاں کا خیال تو ان کے متعلق کچھ مختلف ہے۔ حافظ ابن حجر نے لکھا ہے "روى عن ابى يعلى ان ابن معين اشار الى تضعفه" لیکن ان کے سوا امام احمد بن حنبل النسائی ابن حبان ابن عدی ان سبھوں نے ان کی توثیق ہی کی ہے۔ ابن عدی نے آخری فیصلہ ان کے متعلق ان الفاظ میں نقل کیا ہے کہ -

للاحدیث عن انس وارجوانہ انہوں نے انس سے حدیثیں روایت کی ہیں اور میں امید
لاباس بہ واحدیث قریبہ کرتا ہوں کہ ان میں کوئی اندیشہ نہیں ہے ان کی احادیث
من غیرہ وھو صالح فیما رویہ دوسروں کے قریب ہی ہیں اور انس سے جو روایتیں بیان
عن انس عندی - کرتے ہیں میرے نزدیک ان میں صالح ہیں -

جس کے یہی معنی ہوئے کہ کم از کم اپنے دادا حضرت انس کی روایتوں کی حد تک ان کو معتبر ہی شمار کرنا چاہئے اور جس روایت سے اس وقت بحث ہے وہ حضرت انس ہی کی ہے۔

یہ تو اس سند کے رواۃ کا حال تھا۔ اب اسی کے ساتھ ہمیں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ ثمامہ

بن عبداللہ بن انس قاضی بصرہ یعنی حضرت انس رضی اللہ عنہ کے پوتے سے ان کے

بھتے عبد اللہ بن المنثی نے جو روایت کی ہے اس کے الفاظ جو بخاری میں ہیں وہ یہ ہیں۔ عن حماد بن انس ان اباہم لصدیق من اصحابہ بعد النبیؐ۔ الحدیث جس کا مطلب یہ ہوا کہ اس روایت میں تمام اس کا مطلب یہ ہے کہ میرے دادا انس رضی اللہ عنہ نے براہِ راست اس قصہ کو مجھ سے بیان کیا یعنی حضرت انس کی طرف براہِ راست اس کو منسوب کرتے ہیں۔ اب سنئے ان ہی قاضی ثمامہ کے ایک اور شاگردِ رشید ہیں۔ جن کا نام حماد بن سلمہ ہے۔ گو باقاضی ثمامہ کے دو شاگرد ہوئے۔ ایک تو ان کے بھتیجے عبد اللہ بن المنثی جن سے بخاری کی مذکورہ بالا روایت مروی ہے اور دوسرے شاگرد حماد بن سلمہ۔ عبد اللہ بن المنثی کے متعلق امام جلال کے جو آثار تھے وہ نقل ہو چکے ہیں اب حماد کا حال بھی سنئے۔ ابن المبارک جیسے جلیل القدر امام کے الفاظ یہ ہیں۔

دخلت البصرة فماريت احدا سدا
 میں بصرہ گانا میں نے حماد بن سلمہ سے بڑھ کر کوئی
 بمالك الاول من حماد بن سلمة۔
 سلف کے مسلک کے قریب نہیں پایا۔
 ابن جان نے لکھا ہے کہ

كان من العباد المجاهدين الدعوة في
 حماد بن سلمہ عابد تھے اوقات . . . میں ان کی دعا
 الاوقات . . . ولہم من قران
 مقبول نامی غنی . ان کے ہم حصول ہر دین فضل
 حماد بن سلمہ بالبصرة مشہور في الدين
 عبادت علم . لکھا ہے جمع احادیث . اربع سنات
 الفضل والسنن والعلم والكتب الجموع
 میں سخنی اور باب بدعت کا فوج قمع کرنے کے
 والصلابة في سنة والتمسك بالسنن
 اعتبار سے کوئی ان کی برابر نہ تھا۔

عبد الرحمن بن مہدی جیسے امام جلیل کے الفاظ یہ ہیں۔

حضرت انس کے صاحبزادے عبد اللہ کے دو بیٹے ہوئے۔ ایک کا نام ثمامہ تھا جو قاضی بصرہ ہوا اور دوسرے کا نام منثی تھا تنی کے بیٹے عبد اللہ بن المنثی ہیں اور تمام اپنے چچے سے اس حدیث کو روایت کرتے ہیں۔ ابن ماجہ سے اس میں غلطی ہوئی ہے۔

حالانکہ خود امام بخاری سے حماد بن سلمہ کے متعلق کوئی لفظ منقول نہیں۔ لیکن طریقہ عمل سے لوگوں نے استنباط کیا کہ شاید امام کہ ان کی روایتوں پر اعتماد نہیں۔ پھر ایک طویل قسمہ چھ گیا۔ ابن حبان نے اسے بگمائی میں مبتلا ہو کر کہ امام بخاری قصہ حماد بن سلمہ کی روایتوں سے گریز کرتے ہیں ایک نوٹ کا اضافہ بھی اپنی کتاب میں بائیں الفاظ کیا۔

لہٰذا نصف من عدن عن الاحتجاج بہ جس نے ہمارے متدلس کرنے کو گریز کیا ہے اس نے انصاف نہیں کیا اور غصہ میں پھر امام بخاری پر کچھ تو عین بیگمائی کی ہے۔ مثلاً ابن حبان نے لکھا ہے کہ حماد بن سلمہ سے تو اے اص کیا گیا لاندہ فیج اور عبد الرحمن بن عبد اللہ بن دینار سے احتجاج کو جائز ٹھہرایا گیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ فیج جسے خلیفہ ابو جعفر نے انصاف کے ساتھ مقرر کیا تھا اور اس بات کا انعام تھا کہ حضرت حسن بن علی علیہ السلام کی اولاد کو قید کر دینے کا مشورہ فرج سے کی منسوخ کر دیا تھا۔ اس حالات کے ساتھ ساتھ امام رجال میں بن معین سے لہامی نے یہاں سے فیج کے معنی نقل کیے ہیں کہ وہ تو ہی نہیں تھے ان کی حدیث سے احتجاج نہیں ہو سکتا۔ یعنی بن معین الطائف کے معنی یہاں تک بہان کیا جاتا ہے کہ فیج کی احادیث سے کچھ نکالے گئے تھے۔ امام اندر کی رائے ہے کہ فیج غصہ میں آیا ہیں ہر فقہ میں تقلید کے آثار کرنے والوں کو لکھنا پڑا جیسا کہ اسی کلمہ صاحب نے لکھا ہے۔ حافظ ابن حجر اس تقلیدی راستے کو ان الفاظ میں نقل کرتے ہیں۔

قل المحکم ابو عبد اللہ اتفاقاً ما کم بوجہ نہ ذلت ہیں۔ شیخین کا فیج پر متفق ہو جانا

الشیخین علیہما الصلوٰۃ والسلام۔ ان کے معاملہ کو قوی کر دیتا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ فیج کے متعلق چونکہ بخاری نے اپنی صحیح میں اعتماد کیا ہے اور ان سے بہت کچھ روایات

کہے اس لئے امام کی تنقیدی قوت پر اعتماد کرنے والوں کو بہ حال ماننا پڑا کہ فیج "اب اس حدیث" میں داخل ہے۔

رہے عبدالرحمن بن عمار بن دینار کہ رجال کے تمام ائمہ کو ان کے ضعف پر اصرار ہے لیکن
ہیں ہمہ الامم بخاری نے اس میں بھی لوگوں کا خداف کیا ہے۔

خیر یہ تو ایک جملہ معترضہ تھا۔ یہ بتانے کے لئے کہ تسلید کا رواج صرف فقہ ہی میں نہیں بلکہ حدیث
میں بھی ہے۔ میں نے ابن جان کے اس فقرہ کی تھوڑی سی تشریح کر دی۔ میں اصل مسئلہ کی طرف
یعنی حماد بن سلمہ کے متعلق جو امام بخاری نے طرز عمل اختیار فرمایا ہے اس کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ میرا
خیال ہے کہ ابن جان نے امام بخاری کے طرز عمل سے جو استنباط کیا کہ حماد کے متعلق ان کی رائے کچھ اچھی
نہ تھی صرف یہ استنباطی بات ہے خصوصاً جبکہ امام کی کوئی تصریح بھی اس سلسلہ میں موجود نہیں ہے۔ پس مناسب
رائے وہی ہے جسے حافظ ابن تہیب نے ابو العاصم بن طاهر کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ

ان مسلما اخرج احادیث اقوام امام مسلم نے اسے بہت لوگوں کی اس روایت درج کی ہیں جن کو

نزلت البخاری حدیثہم مدینوں کو امام بخاری نے ترک کر دیا تھا

یعنی صرف ترک سے لازم نہیں آتا کہ امام بخاری کے نزدیک حماد متروکین میں تھے۔ روایات ہیں
ایسے لوگ بھی ہیں جن سے بخاری نے روایت نہیں کی لیکن ان ہی کے مد مقابل امام مسلم نے ان کی روایات
کو لیا ہے۔ ابن طاهر نے اس کے بعد لکھا ہے کہ۔

کذلک حماد بن سلمہ اہل کتب ہیں ہی حال حماد بن سلمہ کا وہ امام کبیر ہیں۔ انہوں نے ان

مدحہ الامم واطنبوا لہما کی مدح کی ہے اور خوب کی ہے۔ کیونکہ بعض حدیث

تکلم بعض منخلق المعرفۃ کے علم کا دعویٰ کرنے والوں نے کلام کرتے ہوئے

ان بعض الکذبة ادخل فی یہ بھی کہا ہے کہ بعض جموں نے لوگوں ان کی حدیث میں

حدیثہ فالین منہ۔ ایسی چیزیں داخل کر دی ہیں جو اس میں نہیں ہیں۔

پھر امام بخاری کی طرف سے یہ عذر پیش کیا ہے کہ اصل میں اگر ان کی روایت امام نے نہیں لی ہے

نوکیا نواب و تنوہد میں بھی لینا ان کی توثیق کے لئے کافی نہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ حماد کی توثیق کرنے والوں سے امام بخاری کو جو مستثنیٰ کیا جاتا تھا صحیح نہیں ہے اور بجز ان چند لوگوں کے جنہیں ابن طاہر نے منسختی اور کا خطاب دیا ہے۔ حماد بن سلمہ کے متعلق کسی کو کوئی کلام نہیں ہے۔ البتہ خاص ان روایوں کے متعلق جو قیس بن سعد کے حوالہ سے روایت کرتے تھے لوگوں کا بیان ہے کہ ضلع کتاب حماد عن حسن بن سعد وکان یحدر ہمہ من حفظہ اس لئے خاص ان روایتوں کے متعلق شبہ ہے۔

لیکن جہاں تک میں نے امہ ربال کے انوار کا نتیجہ کیا ہے اس سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ اس فقرہ سے حماد کے حافظہ کی تحریف ہی مفسود ہے۔ وجہ یہ ہے کہ قیس بن سعد کے دوسرے شاگردوں سے جب حماد کی روایتیں ملتی ہیں تو ان میں فرق نہ ہوتا تھا۔ ایک اور اعتراض حماد بن سلمہ پر یہ بھی کیا جا سکتا ہے جب کہ سہتی سے منقول ہے کہ

هو احد الثمنا المسماة من مسانوں کے ایک امام ہیں لیکن جب بولتے ہوئے تھے

الا انما لکبر ساء - ان کا حافظہ خراب ہو گیا تھا۔

لیکن سہتی کے سوا اور کسی محدث سے یہ بات منقول نہیں ہے تاہم حماد کہ بن معین کا فیصلہ ہے۔ اس پر سب کا اتفاق ہے کہ ثابت البنانی کے شاگردوں میں حماد کا مرتبہ سب سے بلند ہے۔ اور میرے سنا اس وقت حماد کی دہی روایت ہے جو ثابت سے وہ روایت کرتے ہیں۔ بات کو محققہ کرنے کے لئے میں اسی پر قیادت کرتے ہوئے اب بتانا چاہتا ہوں کہ امام طحاوی رحمہ قاضی شامہ کی اس روایت کو جو عبداللہ بن المنثنی سے مروی ہے اور قاضی صاحب ہی کے دوسرے شاگرد حماد بن سلمہ سے بھی روایت جن الفاظ میں مروی ہے دونوں میں مقابلہ کرتے ہیں۔ عبداللہ بن المنثنی کے الفاظ تو لیزر چکے۔ اب حماد بن سلمہ اسی حدیث کو ثمامہ سے جن الفاظ میں نقل کرتے ہیں وہ یہ ہے۔

قال حماد بن سلمة ارسلني ثابت البناني حماد بن سلمة کہتے ہیں مجھ کو ثابت البنانی نے

الی تمام بن عبد اللہ بن النضر ^{رضی اللہ تعالیٰ عنہ} نامہ بن عبد اللہ کے پاس اس سے بھیجی کہ میں
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ لبعث الیہ ان سے وہ کتاب لے لوں جو حضرت ابو بکر صدیق ^{رضی اللہ عنہ}
 بکتاب ابی بکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت انس سے نام ان کو صدقہ و نذر کر کے
 الذی کتبہ لانس بن مالک رضی اللہ عنہ کے لئے بھیجے وقت کبھی تھی۔ حماد کہتے ہیں۔ تمامہ
 نعالی عنہ جن بعثہ مصداقا قال بن عبد اللہ نے مجھ کو وہ کتاب دیدی تو میں نے
 حماد فدفعہ لی فاذا علیہ غائم رسول اللہ ^{صلی اللہ علیہ وسلم} دیکھا کہ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر
 صلی اللہ علیہ وسلم واذا فی ذکر الصدق ^{صلی اللہ علیہ وسلم} تھی اور اس میں یہ قاف کا ذکر تھا

طحاوی کا بیان ہے کہ

ان حدیث تمامہ بن عبد اللہ انما ^{تمامہ کی حدیث کو صرف عبد اللہ بن مسنی نے}
 وصلہ عبد اللہ بن المننی وحدہ ^{بند منصل بیان کیا ہے ان کے علاوہ ہم کو کسی اور کے}
 لانعلم احدا وصلہ غیرہ ^{متعلق معلوم نہیں کہ انہوں نے بھی ایسا کیا ہو۔}

اور عبد اللہ بن المننی کے متعلق آئمہ رجال کے جو آثار ہیں وہ گزر چکے اسی بنیاد پر امام طحاوی فرماتے ہیں۔

وانتم لانجعلون عبد اللہ بن المننی صحیحة ^{تم لوگ عبد اللہ بن مننی کو حجت نہیں مانتے۔}

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ امام طحاوی کی آئمہ رجال کے آثار پر کتنی نظر تھی۔ میں نے تو تہذیب التہذیب
 کے حوالہ سے ان اراہ کو جمع کیا ہے اور وہ بھی طحاوی کے اشارہ سے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ طحاوی نے
 جو دعویٰ کیا ہے کہ "عبد اللہ بن المننی" کی حجیت میں محدثین کو کلام ہے وہ کس حد تک صحیح ہے اس کے
 بعد طحاوی لکھتے ہیں کہ

ثم قد جاء حماد بن سلمة وقدرہ ^{ان کے بعد حماد بن سلمہ آئے ہیں ان کا متنبہ}

عندما هل العلم اجل من ^{علم میں اہل علم کے نزدیک عبد اللہ بن مننی سے بڑا ہے اور یہ}

فردیہ راہ سے نہیں، بلکہ ان لوگوں سے ہے، جن کو حجت نہ ہو سکتا ہے۔
 آگے سامنے، ہدین سلمہ کے متعلق جو روایتیں کیا گئی ہیں، اس سے سخاوی کی علمی وسعت کا
 اندازہ ہو سکتا ہے اور ان باتوں کی توجیہ کی ہے کہ وہ اس سے کہ علم اور سند اور رجال سے ان کو
 تعلق نہ تھا۔ یہاں با ان دونوں پر عبداللہ بن مثنیٰ اور ہدین سلمہ کے درمیان مقابلہ کرنے کے
 بعد نتیجہ پیدا کرے ہیں کہ

فردیہ ہر شخص کو مقدمہ قطعاً پس نہ آئے، بہ حدت منقطعاً وابت کی گئی ہے۔

یعنی جب اللہ بن مثنیٰ کا تو بیان ہے کہ تمہارے اس حدیث کو حضرت انس رضی اللہ عنہ
 کی طرف منسوب کیا گیا ہے، لیکن وہاں سے کہہ سکتے ہیں کہ قاضی نامہ نے صرف کتاب اٹھا کر دیدی لیکن یہ
 بات کہ وہ صحیح ہے وہ کتاب سے اس سے اور حضرت انس سے، یہ کتاب کے متعلق نامہ سے ہے۔
 لہذا کہ ہر حدیث کے متعلق اس سے صرف بنا کر حدیث میں جیسا تھا اور اس کتاب کو تصحیح دیا تھا وغیرہ
 وغیرہ۔ ان چیزوں کا مادہ کی روایت میں اس کا ذکر نہیں ہے بلکہ ایک تابعی نے اس کتاب کے ایک کتاب
 حوالہ کرنا ہے جو روایت کو مستحکم کر دیتے کہ کافی ہے۔ اب محدثین کے دوسرے اصول سے نفع
 اٹھاتے ہیں کہ اگر صحیح ہی ان الفاظ میں کہتے ہیں

”تہاری روایت ہے کہ یہ حدیث کے مقابلہ میں جو حدیث کی زیادتی کی طرف انتہا نہ کر جائے

یعنی ایک ہی حدیث کے دو تکراروں میں جو الفاظ اور یہ اعتبار سے دوسرے سے بہتر ہے یعنی نامہ کے شاگرد
 ہدین سلمہ وہ تو قطعاً کی شکل میں اس روایت کو بیان کرتے ہیں اور ان ہی نامہ کا دوسرا شاگرد عبداللہ بن مثنیٰ
 جنہیں نامہ سے کوئی نسبت نہیں ہے وہ اس روایت کو مستحکم کر کے بیان کرتے ہیں بلکہ ابوالاصولی قاعدہ کے پیش نظر
 غیر حافظ کی زیادتی جو الفاظ کے مقابلہ میں ناقابل ہے۔ جامعہ کی ہے۔ صحیح ہی کہتے ہیں۔

مطلب یہ اصول کے مطابق یہ بات باقی ہے کہ ہدین سلمہ بن مثنیٰ کی حدیث قطعاً کی توجیہ برائے ان کو اصل کی توجیہ کا مانع ہی ہے؟

خاصہ یہ ہے کہ نسخہ صدیقیہ کے متعلق منسل سند صرف عبد اللہ بن عثمان کی ہے اس کے سوا اور کوئی سند منسل نہیں ہے۔ پھر جب عبد اللہ بن عثمان کے دوسرے ساتھی حاکم انقطاعی شکل میں اس کو بیان کرتے ہیں تو ترجیح یہی کی روایت کو ہوگی۔ خصوصاً اس لئے بھی کہ اس حدیث کا تعلق ثابت ابنانی کی روایت سے ہے اور اگر چہ کہا کہ ماد بن سلمہ پر چونکہ بھی تنقید کی جائے لیکن ثابت کی روایتوں میں وہ تو بالاتفاق اثبت میں اس لئے ثابت ہوا کہ شوافع تمامہ کی روایت کے متعلق یہ مدعی تھے کہ "الاتاس المنصلہ شاہدہ لفقولنا" صحیح نہ ہو، کیونکہ جس روایت کو وہ متصل سمجھتے ہیں اصول حدیث کے قاعدہ سے بالآخر وہ بھی منقطع روایتوں کے سلسلہ میں داخل ہو جاتی ہے۔ اور یہی بات تو یہی ہے کہ ایک شخص کسی کے پاس جانا اور کہتا ہے کہ تمہارے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی حدیث ہے وہ اٹھا کر ایک مکتوبہ نسخہ دیتا ہے اور خود اپنی رائے اس نسخہ کے متعلق کچھ ظاہر نہیں کرتا کہ آیا وہ واقعی کوئی صحیح کتاب ہے یا جعلی ہے۔ ایسی صورت میں اگر کوئی یہ مشہور کر دے کہ فالان صاحب نے چونکہ یہ کتاب میرے حوالہ کی ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ وہ اس کتاب کی نسبت کو بھی صحیح سمجھتے تھے۔ یہ اپنی طرف سے اضافہ ہوگا۔ کیا تعجب ہے کہ عبد اللہ بن عثمان کو کچھ اس قسم کا معاملہ ہوا اور انہوں نے بجائے اصل واقعہ کے اخبار کے اپنی سمجھت سے یہ فیصلہ کر لیا کہ جب تمامہ کے پاس اس شکل میں کتاب لکھی ہوئی ہوگی تو یقیناً انہوں نے حضرت انس سے سنا ہوگا اور جو حدیث منقطع تھی اس کا انہوں نے متصل بنا دیا۔ ابن ماجہ بن ابی سلمہ سے بھی قاضی تمامہ نے وہی الفاظ کیوں نہ کہے جو عبد اللہ بن عثمان کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ صرف "فدفعہ الی" پر کیوں قناعت کرتے ہیں۔ اگرچہ بظاہر طحاوی کی یہ گرفت ذرا مستبعد سی معلوم ہوتی ہے لیکن میں نے جس نکتہ کی طرف اشارہ کیا ہے اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ نام طحاوی کی نظر عثمانی دور پہنچی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ماد بن سلمہ نے صدیقی نسخہ کی سند جس طریقہ سے بیان کی ہے اس کو تو موازلہ

بھی قرار دینا مشکل ہے اس لئے کہ مناوہ کا مطلب محدثین جو کچھ بیان کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ

اعطاء الشيخ الطالب شثامن مناوہ شیخ کا طالب علم کو اپنی مرویات کا کچھ حصہ مع
مرویاتہ مع اجازتہ بصراحۃ او کناہہ صریح یا کنئی اجازت کے دے دینا ہے۔

علامہ سخاوی صاحب فتح المغیث نے مناوہ کی مندرجہ بالا تعریف کے بعد لکھا ہے کہ

دہلی ضربان مقرونہ باجازۃ اس کی دو قسمیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ مناوہ اجازت صریح کے ساتھ ہو
الصریحۃ و مجردۃ عنہا اور دوسری یہ کہ صریح اجازت سے خالی ہو۔

مناوہ کی ان دونوں قسموں میں المقرونہ کے متعلق یہ لکھ کر کہ مقرونہ اجازت کی تمام انواع سے

اعلیٰ ہے اور اس کی بہت سی صورتیں ہیں سخاوی لکھتے ہیں کہ۔

والصعب انھا منقطۃ عن السماء صحیح یہ ہے کہ اس مقرونہ کا مرتبہ سماع اور قرأت

والقرآۃ وہ قول الثوری الاوزاعی سے گرا ہوا ہے ثوری۔ اوزاعی۔ ابن مبارک

وابن المبارک و ابی حنیفۃ الشافعی ابو حنیفہ شافعی؟ احمد اور اسحاق وغیر ہم کی

احمد واسحق وغیر ہم۔ رائے یہی ہے۔

یہ حال تو اس مناوہ کہ ہے جس کے ساتھ مناوہ نے صراحتہ روایت کرنے کی اجازت دی ہے

جب وہی سماع اور قرأت دونوں سے فزومرتبہ کی چیز ہے اور انہ امصار خصوصاً شافعی و احمد و اسحاق

کا بھی اس پر اتفاق ہے تو مذکورہ بالا صورت جو حدیث سنہ کی روایت میں پیش آئی ہے اس کا درجہ کیا

ہو سکتا ہے سو ظاہر ہے۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ قاضی ثمانہ نے صرف مکتوبہ نسخہ کو اٹھا کر دیدیا۔ نہ اس کی

تصریح ہے کہ میں نے انس سے اس کو سنا ہے نہ یہی ہے کہ میں نہیں یا ثابت البنانی کو اس کی روایت کی

اجازت دیتا ہوں۔ الغرض نہ صراحتہ اجازت کا ذکر ہے نہ نایثہ بلکہ یہ مناوہ کی اگر قسم ہوگی بھی تو بجائے

صریح کے اسے "مناوہ مجردہ" ہی میں شمار کیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ یہ بھی مشکل ہے کیونکہ سخاوی نے مناوہ مجردہ

کے متعلق بھی لکھا ہے کہ

مَنْ مَنَّا وَلَهُ الْكِتَابُ كَمَا تَقْدِمُ مَخْتَصِرًا شَيْخٌ طَالِبٌ كَوْنَهُ دَيْدِے اور وہ صرف یہ کہے کہ میں نے
 علی قولہ ہذا سماعی اومن حدیثی ولا اس کو سنا ہے یا "یہ میری حدیث ہے" اور یہ نہ کہے کہ تم میری
 بقول اروہ عنی ولا اجزت لك وایتہ سند اس کی روایت کرنا اور نہ یہ کہے کہ میں تم کو اس کی
 ونحو ذلک۔ اجازت دیتا ہوں، وغیر ذالک۔

غور کرنے کی بات ہے کہ مناولہ کی جن شکل میں ہذا سماعی وغیرہ کی تصریح کے بعد بھی محدثین اس کو مناولہ
 مجرہ شمار کرتے ہیں جس کے متعلق امام نووی کا بیان ہے کہ

فلا يجوز الخ ایتہا علی الصحیحہ نفہا اور اصحاب اصول کے قول کے مطابق صحیح یہی ہے
 الذی قالہ الفقہاء واصحاب کہ اس (مناولہ مجرہ) کی روایت جائز نہیں ہے۔
 الاصول دعا بوالمحدثین ان حضرات نے ان محدثین پر نکتہ چینی کی ہے جو اس
 المجوزین بھا۔ کی روایت کو جائز قرار دیتے ہیں۔

اور جب ہذا سماعی وغیرہ کی تصریح کے بعد بھی صحیح یہی ہے کہ مناولہ کی اس شکل میں روایت کو
 مناولہ کی طرف منسوب کرنا صحیح نہیں ہے بلکہ انقطاع پیدا ہو جاتا ہے تو اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ حاد
 بن سہمہ والی روایت میں جو صورت پیش آئی ہے وہ مناولہ مجرہ کے تحت میں بھی درج نہیں ہو سکتی۔ ظاہر
 ہے ایسی صورت میں جب حدیث بن اثنین کے اتصال پر طحاوی انقطاع کو اگر ترجیح دیتے ہیں تو محدثین کے
 مقررہ اصول کی بنا پر اس کے سوا اور کیا کیا جاسکتا ہے۔ امام رازی اصولیوں میں وہ شخص ہیں جن کا خیال مناولہ
 کے باب میں یہ ہے کہ

انلم یشترط الاذن بل ولا المناولۃ اذن کی بلکہ مناولہ کی شرط یہی نہیں۔ بلکہ جب شیخ کسی کتاب
 بل اذا اشار الی کتاب وقال هذا کی طرف اشارہ کرے اور کہے کہ میں نے اس کو فلاں

سماعی من فلان جازلمن منابہ تو اب یہ سننے والے کے لئے جائز ہے کہ وہ اس کی روایت
سمعان یروید عن سواع شیخ کی سند سے کر دے۔ خواہ شیخ نے اس کتاب کا تناول کیا ہو یا
ناولہا لملا وسواء قال لہ نہ کیا ہو اور اس نے یہ کہا ہو یا نہ کہا ہو کہ تم میری سند سے اس
امرہ عنی املا۔ کی روایت کر دینا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ”ہذا سماعی من فلان“ وغیرہ جیسے الفاظ کی تصریح کی ضرورت
بہر حال اتصال کے لئے باقی ہے۔ مگر حماد بن سلمہ کی روایت میں تو یہ بات بھی پائی نہیں جاسکتی پھر اس کو
ثامہ سے روایت کرنا جیسا کہ عبد اللہ بن المثنیٰ نے کیا ہے کیسے جائز ہو سکتا ہے۔ یہ خیال کہ حماد بن سلمہ کے
ساتھ قاضی ثامہ نے ممکن ہے ہی سلوک کیا ہو لیکن اپنے بھتیجے عبد اللہ بن المثنیٰ کو انھوں نے ہذا سماعی وغیرہ
کہا ہو۔ بلاشبہ اس کی گنجائش ضرور ہے مگر طحاوی کے اس اعتراض کا کیا جواب ہے کہ ”تمہاری رائے میں
غیرہ فظ کی زیادتی کا حافظ کے مقابلہ میں اعتبار نہیں کیا جائیگا۔“

حماد بن سلمہ کے مقابلہ میں عبد اللہ بن المثنیٰ کی زیادت کی طرف التفات کیسے جائز ہو سکتا ہے اور
اتصال کی بنیاد لے دے کر وہی عبد اللہ بن المثنیٰ کی زیادت پر مبنی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ صحیح بخاری کی ایک متصل
روایت کے اتصال کو القطار کے ساتھ بدل دینا یہ فنِ اسناد کی اعلیٰ مہارت کے بغیر ناممکن ہے۔ میں نے
جن بحث کی طرف اشارہ کیا ہے جب تک یہ ساری باتیں کسی کے پیش نظر نہ ہوں گی ناممکن ہے کہ اس
مخفی سقم کی طرف اس کی توجہ منعطف ہو سکے۔ طحاوی کے کمال فنِ دانی کا یہ کافی ثبوت ہے۔ یٰٰنوشوان
کی پہلی متصل حدیث کی تنقید تھی۔

دوسری حدیث جس کے اتصال کے وہ مدعی ہیں اور ”شأهدہ بقولنا“ کا دعویٰ جس بھروسے
پر کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ عامل بخران حضرت عمر بن حزم الانصاری رضی اللہ عنہ کی جس کتاب الصدقات کا میں
چار کتابوں کے سلسلہ میں ذکر کر چکا ہوں۔ اس نسخے کے متعلق دو مختلف روایتیں ہیں ایک نسخہ نوے و

کی سند سے منقول ہے اور دوسرا نسخہ وہی حماد بن سلمہ بصری کا ہے جسے وہ قیس بن سعد کے توسط سے روایت کرتے تھے۔ حماد بن سلمہ کے نسخے کا ذکر توجہ کو کیا جائے گا۔ عمرو بن حزم کی کتاب ازہری کی سند سے جو منقول ہے اس کے لحاظ سے شوافع کے نقطہ نظر کی تائید ہوتی ہے۔ بیہقی نے ازہری کی سند سے اس نسخہ کو روایت کر کے ائمہ نقل میں سے ابو زرعد رازی، ابو حاتم رازی، عثمان بن سعید الدارمی کے ناموں کی صراحت کے ساتھ لکھا ہے کہ ان بزرگوں نے بھی اور

جماعة من الحفاظ هؤلاء هذا الحديث الذي رواه في الصدق حفاظا لى اىك جماعة نے سند متصل کے

موصول الاستناد حسنا والله اعلم (بیہقی ج ۲ ص ۱۰) ساتھ اس حدیث کو روایت کیا ہے۔

ظاہر ہے کہ جن حدیث کے متعلق مذکورہ بالا ائمہ نقل اور دیگر جماعت حفاظ نے انصال اور جن کا دعویٰ کیا ہو وہ اگر شوافع کے لئے بے اثر یا افتخار بن گئی ہو تو کی تعجب ہے۔ لیکن اب آئیے اور ابو جعفر طحاوی کی فنی حذاقت کا تماشائی کیجئے وہ لکھتے ہیں کہ

واما حدیث الزہری عن ابی بکر بن محمد بن عمر بن زہری کی اس روایت کے راوی سلیمان

حزم فانارواع عن الزہری سلیمان بن داؤد - بن داؤد ہیں۔

امام طحاوی نے سلیمان کے لفظ کو پکڑا ہے اور پوچھنا چاہتے ہیں کہ یہ کون شخص ہے پھر خود جواب دیتے ہیں کہ زہری کے شاگردوں میں ایک تو سلیمان بن داؤد وہ شخص ہے جو عمر بن عبدالعزیز سے روایت کرتے ہیں۔ طحاوی نے مانگے کہ بلاشبہ یہ سلیمان توثقہ ہیں۔ خود لکھتے ہیں کہ

سلیمان بن داؤد الذی یروی عن وہ سلیمان بن داؤد جو عمر بن عبدالعزیز سے روایت

عمر بن عبدالعزیز عندهم ثبت کرتے ہیں ثقہ ہیں۔

اور یہ واقعہ بھی ہے کہ یہ سلیمان بن داؤد دراصل حضرت عمر بن عبدالعزیز کے صاحب تھے ان کا محل وطن دار یا تھا۔ دار یا کی تائید جو قاضی ابو علی خورنی نے لکھی ہے اس سے حافظ ابن حجر نے یہ

نقرہ نقل کیا ہے۔ کان حاجب الحدید بن خدا عز وکون مفد ما عندہ وودلہ بداریا الی الیوم ۷
 ظاہر ہے کہ عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہ کے دربار کی حجات خود ان کی توثیق کی کافی دلیل ہے
 بیہقی نے ان کے متعلق لکھا ہے کہ

فلاتنی علی سلیمان بن داؤد الخولانی هذا خولانی، ابو زرعہ، ابوحاتم، عثمان بن سعید

داؤد بن زرعہ الرازی و ابو حاتم الرازی عثمان اور حفاظ حدیث کی ایک جماعت نے سلیمان

بن سعید الدارمی و جمعہ من الحفاظ ۷ بن داؤد کو خراج تحسین ادا کیا ہے۔

مگر دلچسپ بات یہ ہے کہ سلیمان بن داؤد کی صداقت و ثقاہت میں کسی کو اعتراض نہیں لیکن دریافت
 طلب یہ بات ہے کہ یہ سلیمان کیا وہی حاجب عمر بن عبدالعزیز میں عجیب بات ہے و اللہ اعلم بالصواب۔ اس
 راز کو پہلی دفعہ کس نے نطشت از باہم کیا کہ نہ وہی سے اس حدیث کو جس سلیمان نے روایت کیا ہے وہ عمر بن
 عبدالعزیز والے سلیمان نہیں ہیں۔ مشہور امام حدیث صلح جزرہ ہی پہلے شخص ہیں جنہوں نے یہ انکشاف
 کیا کہ سلیمان سے اس روایت کو نقل کرنے والے یعنی ان کے شاگرد جن کا نام یحییٰ بن حمزہ ہے مجھے
 ان کی اصل کتاب مل گئی۔ اس روایت کو صلح جزرہ نے یحییٰ بن حمزہ کی کتاب میں جو دیکھا تو عجیب
 تماشا نظر آیا۔ ان کا بیان ہے کہ

نظرت فی اصل کتاب یحییٰ بن حمزہ صدقات کے سلسلہ میں عمرو بن حزم کی حدیث

حدیث عمرو بن حزم فی الصدقات میں نے یحییٰ بن حمزہ کی اصل کتاب میں دیکھی کہ

فاذا هو عن سلیمان بن ارقم - اس کے راوی سلیمان بن ارقم ہیں۔

ان کے ہوش جاتے رہے کہ دنیا کیسے شدید مغالطہ میں پڑی ہوئی تھی۔ وجہ اس کی یہ تھی کہ عمر بن

عبدالعزیز والے سلیمان تو مشہور ثقاہت میں سے تھے لیکن یہ سلیمان بن ارقم اسی درجہ غیر معتبر آدمی ہیں۔

ائمہ نقد سے اس شخص کے متعلق ”لیس بشی“ ”لبس یساوی فلساً“ ”لیس بشقیہ“ ”روی احادیث مناکیز“ ”نرکوه“ ”متروک الحدیث“ ”ذاهب الحدیث“ ”ساقط“ ”عامتہ ابروہ لا یتابع علیہ“ ”لا یکتب حدیثہ“ حتی کہ ”کن یقلب الاخبار“ ”وروی عن الثقات الموضوعات“ یہ سارے الفاظ ائمہ رجال سے حافظ نے تہذیب میں نقل کئے ہیں۔ اسی لئے ترمذی نے تصحیح کر دی ہے کہ سلیمان بن ارقم ”ضعیف عند اهل الحدیث“ امام احمد بن حنبل سے تو کسی نے سلیمان بن ارقم کی ایک حدیث کے متعلق کہا کہ اس کا راوی سلیمان ہے۔ بولے ”لانہ المی فی امہ نہ پرو“

محمد بن عبد اللہ الانصاری قاضی بن کاہلے ذکر کر چکے ہیں کہ

کانوا بھوناعہ وغیر سبانی ہمیں تو عثمان شہابی میں ان کی روایتیں لینے سے منع کیا جاتا تھا۔

صالح جزرہ رجب اس حیثیت کا انکشاف ہوا تو اپنے ہم عصر محدثین سے انھوں نے اس کا تذکرہ

شروع کیا۔ ان کا بیان ہے کہ میں نے جب امام مسلم صاحب صحیح سے اس مغالطہ کا قصہ بیان کیا تو

کتاب عنی مسلم بن الحجاج ہذا لکلاہم مسلم بن حجاج نے میرے اس بیان کو قلمبند کر لیا۔

جس کے یہ معنی ہوئے کہ امام مسلم نے اسے ایک بڑا قیمتی انکشاف قرار دیا اور صرف صالح جزرہ

ہی نہیں ان کے بعد بھی لوگوں کو اس کی جستجو رہی اور یحییٰ بن حمزہ کے اصل نسخہ کو تلاش کر کے دیکھا گیا کہ

واقعہ وہی ہے جو کچھ صالح کا بیان تھا اس کی توثیق کرنی پڑی۔ حافظ نے تہذیب میں لکھا ہے کہ

قال الحافظ ابو عبد اللہ بن مندہ حافظ ابو عبد اللہ بن مندہ کا بیان ہے کہ میں نے یحییٰ

قرت فی کتاب یحییٰ بن حمزہ بخط عن بن حمزہ کی کتاب میں پڑھا کہ زہری سے روایت

سلیمان بن ارقم عن الزہری۔ کرنے والے سلیمان بن ارقم ہیں۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ یہ کتنا عظیم مغالطہ تھا۔ ایسا مغالطہ کہ بڑے بڑے ائمہ نقد بھی اس مغالطہ

کے تاثر سے محفوظ نہ رہ سکے۔ ابھی بہت ہی کے حوالہ سے بات گزر چکی کہ ابو زرعمہ، ابو حاتم الدارمی جیسے

بزرگوں نے اس حدیث کی تائید کی۔ امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ جیسے محتاط امام کے متعلق بھی بیان کیا جاتا ہے کہ

سئل عن حدث الصدقات ہمدانی امام احمد سے اس حدیث صدقات کی صحت کے منقول

روایہ یحییٰ بن حمزہ اصحیحہ ہو۔ جس کے راوی یحییٰ بن حمزہ ہیں دریافت کیا گیا۔

سلیمان بن ارقم کو سلیمان بن داؤد خیال کر کے امام نے فرمایا کہ

ارجوان بکون صحیحاً مجھے تو یہ ہے کہ یہ صحیح ہے

ورنہ ظاہر ہے کہ سلیمان کو سلیمان بن ارقم جلتے ہوئے بتلا کسی کو اس حدیث کی تصحیح کی جرات

ہو سکتی ہے مگر پچھلے رواۃ نے یحییٰ بن حمزہ کی کتاب سے بجائے ارقم کے داؤد خدا جانے کس بنا پر نقل کر لیا

بات پھیل گئی۔ تحقیق کے بعد اس کا پتہ چلا لیا گیا کہ یحییٰ بن حمزہ کے شاگرد حکم بن موسیٰ کی غلطی تھی کہ

بجائے ارقم کے داؤد کا حفظان کو یاد رہ گیا اور یہی غلطی کی بنیاد تھی۔ بہر حال یہ تو اس مغالطہ کی تاریخ

تھی۔ آپ نے اندازہ کیا ہوگا کہ ایسا مغالطہ جس سے امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ بھی محفوظ نہ رہ سکے

امام مسلم کے لئے وہ انکشاف بے دید کی حیثیت رکھتا تھا۔ اس لئے فوراً انھوں نے اسے نوٹ کر لیا۔

لیکن اب ظلم کا کوئی ٹھکانہ ہے کہ جس شخص کی وسعت نظر نے اس کو اس غلطی میں مبتلا ہونے سے

محفوظ رکھا یعنی ابو جعفر طحاوی، لوگوں کو ان کے محبت ہونے اور فن اسناد کی واقفیت میں کلام ہو

آپ دیکھیں کہ انھوں نے فوراً زہری کے شاگرد سلیمان کو سند کے بیچ سے نکال لیا اور یہ اعلان کرتے

ہوئے کہ عمر بن عبدالعزیز والے سلیمان تو بے شک ثقہ ہیں لیکن یہ وہ سلیمان نہیں ہے۔ پھر اپنے استاد

ابن ابی داؤد کے حوالہ سے یہ فقرہ نقل کرتے ہیں کہ

سمعت ابن ابی داؤد یقول سلیمان میں نے اپنے استاد ابن داؤد کو یہ کہتے ہوئے سنا

بن داؤد ہذا سلیمان بن داؤد لہزی یہ سلیمان بن داؤد اور سلیمان بن داؤد حرانی

عندہم ضعیفان جمیعاً۔ محدثین کے یہاں ضعیف ہیں۔

افسوس ہے کہ اس فقرہ میں سلیمان کے ساتھ اگر بن داؤد کا لفظ دونوں اسما کے ساتھ نہ ہوتا تو آسانی دعویٰ کیا جاسکتا تھا کہ صلح جزرہ کے انکشاف ہی کو طحاوی دہرا رہے ہیں لیکن ابن داؤد کے اضافہ نے اس میں شک نہیں کہ بات کی وہ حیثیت نہیں رکھی ہے تاہم میرا خیال ہے کہ یہ نسخ اور معانی الآثار کے کاتبوں کی غلطی ہے یا صحیح صاحب نے اپنے کمال علم کا اظہار داؤد کے لفظ کے اضافہ سے کیا ہے اور اس قسم کی غلطیاں کثرت معانی الآثار اور مشکل الآثار دونوں میں پائی جاتی ہیں مگر جب آگے طحاوی نے یہ بھی لکھا ہے کہ

وسلیمان بن داؤد الذی یروی عن وہ سلیمان بن داؤد جو عمر بن عبدالعزیز سے روایت کرتے

عمر بن عبدالعزیز عند ہم مثبت ہیں ائمہ جرح و تعدیل کے نزدیک ثقہ ہیں۔

اس سے اتنا تو معلوم ہوا کہ زہری کے شاگردوں میں سلیمان بن داؤد سے تو واقف تھے اور اس

سے بھی کہ زہری کی اس روایت میں عمر بن عبدالعزیز والے سلیمان نہیں ہیں۔ جہاں تک میں سمجھتا ہوں ، طحاوی نے صرف 'سلیمان ہذا' لکھا ہوگا اور مراد اس سے وہی سلیمان بن ارقم ہے لیکن واللہ اعلم بن داؤد کا اضافہ کیسے ہو گیا۔ بہر حال اگر اس اضافہ سے قطع نظر کر لیا جائے تو طحاوی نے وہی بات کہی ہے اور اسی راز کا افشا کیا ہے جو اس روایت میں پایا جاتا تھا اور اس اضافہ کو اگر رہنے بھی دیا جائے جب بھی آدمی بات کہ یہ عمر بن عبدالعزیز والے سلیمان نہیں ہیں اس پر تو طحاوی نے بھی تنبیہ کی اور اس پر بھی کہ جس سلیمان کا یہاں ذکر کیا گیا ہے یہ محدثین کے نزدیک ضعیف ہے۔ دعا کے اثبات کے لئے اتنی بات کافی ہے۔

(باقی آئندہ)